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Ο Συνήγορος του Πολίτη εκφράζει την ικανοποίησή του για την 
υπ’ αρ. πρωτ. 91109/Γ2/10.7.2008 εγκύκλιο του Υπουργείου 
Παιδείας, σύµφωνα µε την οποία «για την απαλλαγή των 
µαθητών από το µάθηµα των Θρησκευτικών … απαιτείται 
υπεύθυνη δήλωση … στην οποία θα αναφέρεται η επιθυµία 
απαλλαγής, χωρίς να δηλώνεται ο λόγος της συγκεκριµένης 
επιλογής». 
 
Για το θέµα αυτό, ο Συνήγορος του Πολίτη είχε παρέµβει ήδη 
από το 2002, µετά από αναφορές γονέων. Σχολιάζοντας τόσο 
την παλαιότερη εγκύκλιο, σύµφωνα µε την οποία χρειαζόταν 
δήλωση για το ακριβές θρήσκευµα του µαθητή, όσο και τη 
µεταγενέστερη, σύµφωνα µε την οποία αρκούσε η δήλωση «ότι 
δεν είναι Χριστιανός Ορθόδοξος», ο Συνήγορος του Πολίτη 
επισήµανε ότι:  
 
•  η θρησκευτική ελευθερία περιλαµβάνει και τη δυνατότητα 

αποχής, ακόµη και ενός ορθοδόξου µαθητή, από τη σχολική 
θρησκευτική εκπαίδευση. 

 
•  η άσκηση του δικαιώµατος απαλλαγής από το µάθηµα 

των θρησκευτικών δεν µπορεί να συνοδεύεται από αξίωση 
αποκάλυψης, έστω και αρνητικής, των θρησκευτικών 
πεποιθήσεων.  

 
Αρχικά το Υπουργείο, επικαλούµενο «γενικότερες επιπτώσεις», 
δεν δέχθηκε την πρόταση να αρκεί η δήλωση επιθυµίας 
απαλλαγής, επέµεινε δε ακόµη και µετά την ταυτόσηµη απόφαση 
της Αρχής Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα.  
 
Μετά από νεώτερη σχετική αναφορά, ο Συνήγορος του Πολίτη 
είχε επανέλθει επικαλούµενος, επί πλέον, πρόσφατη απόφαση 
του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου που 
έκρινε αθέµιτη την αξίωση γνωστοποίησης πεποιθήσεων ως 
προϋπόθεση άσκησης δικαιώµατος. 

 


